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DOS MODELOS POST-KEYNESIANOS DE CRECIMIENTO ECONOMICO: DOMAR Y HARROD

BEste documento forma parte de los materiales que estd preparando
el Proyecto de Investigacidén del Desarrollo Econdmico, Director
del Proyecto, Osvaldo Sunkel; investigadores, Pedro Paz y Octavio
Rodriguez. Primera versién para critica y comentarios,
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A.  Objetivos
Con la presentacién de estos modelos se persiguen dos objetivos

fundamentales: .

a)  Mostrar que, desde un punto de vista analitico, ellos derivan
de un enfoque keynesiano del sistema econdmico, incorporan un instrumental
de anilisis tipicamente keynesiano,

b) Mostrar - por contraste con el modelo neoclésico, destinado a
examinar la evolucién de un sistema econémico que por hipdtesis se mantine
en equilibrio - que es posible tratar el desequilibrio, que hay modelos
capaces de lograr cierta formalizacién de un sistema econémico inestable,
en el cual se presentan tcendencias expansivas y depresivas,

Aungue estos dos objetivos pueden ser logrades indistintamente por
medio de una presentacién adecuada de cualquiera de los dos modelos, en
este documento buscaremos alcanzar el primer objetivo a través del modelo
de Domar, y sl segundo mediante ¢l modelo de Harrod;

La diferencia formal entre ambos consiste en que Domar busca esta-
blecer cuanto debe ser la inversidn para que pueda haber crecimicnto
seostenido y equilibrado; mientras que Harrod adopta el principio del
acelerador como teoria de la inversién; ésto es, relaciona la demanda de
bienes de inversidén con el crecimiento del ingreso.

‘Esta diferencia es la que, en parte, justifica el uso del modelo de
Domar para cumplir el primer objetivo y del de Harrod para cumplir el
segundo, Fn efecto, desde un punto de vista formal, ﬁomar desarrolla una
implicacibén del modelo keynesiano, mostrando que si ha de existir equilibrio
de pleno empleo, &ste habrd de ser necesariamente dindmico, En cambio
Harrod busca adecuar intrumentos de andlisis que permitan revivir la tra=-
dicién del pénsamiento clédsico ~tradicién que Baumol llama "magnificent
dynamics- en el sentido de que con esos instrumentos ses posible estudiar
la evolucidén de la sconomfa real y descubrir sus tendencias de largo plazo,

La situacidn histérica a la que estos modelos se vinculan, asi como
la "visién" a que estdn relacionados, son tratados en otro documento, el
relativo al pensamiento keynesiano,

Los dos documentos adquieren especial significacidn si se tiene en
¢uenta que la elaboracién de planes de desarrollo en América Letina ha

/estado en
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estado en parte inspirada en este tipo de modelos. Se cntiende entonces la
importancia de su estudio detcnido, tanto desde un punto de vista analitico
cuanto desde el punto de vista de su contenido histérico e ideolégico., Su
estudio desde este doble punto de vista es necesario para esclarecer las
bases conceptuales de estos planes, lo que.a su vez es condicidn para una

evaluacidn objetiva de los esfuerzos de planificacidn,

B. El modelo de crecimiento de Domar

1, Introducecidn

Como se sabe,un elemento céntrico en la visidén de Keynes, pre-
sente desde sus primeros trabajos, es la idea de que el sistema capitalista
tiende a producir un exceso de ahorrosl{ exceso éste que constituye el eje
de la explicacidén de las crisis econdmicas,

Al implementar analiticamente csta visidn, Keynes desvia su atencién
del resultado a que llegaria el sistema econémico a largo plazo si prevale-
ciesen deterninadas condiciones, para centrarla en la investigacién de los
cortos plazos de que es hecha la reaiidadg{ Se entiende asi que en su obra
considere como dados y constantes los siguientes elementos: ",,, la habilidad
existente y la cantided de mano de obra disponible, la calidad y cantidad del
equipo de que puede echarse mano, el estado de la técnica, el grado Ce cori
petencia, los gustos y hibitos de los consumidores..a"é/

' Lo que pretende Domar, asi como en general los llamados post-keynesianos,
es extender el sistemade Keynes, de forma a 6btener wa "teoria mis comprensiva
del producto y del cmpleo, que'analice las fluctuaciones de corto plazo si-
tudndolas en un cuadro de érecimiento a largo plazo"A{

En concreto, en un andlisis de tipo keynesiano se pone de relieve que
para lograr un nivel de ingreso de pleno empleo, se requiere un nonto defi=-
nido de inversién., Pero tal tipo de andlisis se refiere a problemas de corto

plazo, examinando los efectos que la inversidn tiene sobre la gencracién del

ingreso e ignorando sus efectos sobre la capacidad productiva,

17 JeAs Schumpeter - History of Economic inalysis; Oxford University Press,
New York, 1954; pdgina 1171,
2/ JeA, Schumpeter - op, cit, pdgina 1172.
3/ J«Ms Keynes ~ Teoria general de la ocupacidn, el interds y el dineros
Fondo de Cultura Econfuica, México,1958; pigina 235.
L/ Meier, G,y Baldwin, R, - Economic Devclopment; Editora John Wiley &
- Sons, Inc,., New York, 1962; pfgina 1C0,
/Afn en
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Afn en un contexto keynesiano, el resultado del andlisis cambia si se
considera el efecto de .la inversidén sobre el ingreso y sobre la capacidad
productivaisimulténéamente. Digenos, por cjemplo, que en un afio determinado
se realiza una inversién I de pleno empleo, inversidn ésta que se agrega a
la capacidad instalada (madura) el primer dfa del afio siguiente; y que en
este segundo afio se genera el mismo nivel de ingreso real y monetario que en
el afio anterior. Lo que se constata pues en el aflo 2 es gue el ingreso no
ha crecido a pesar del aumento en el stock de capital., Si ello es asi, una
o mds de estas cosas tendrd gue suceders; i) el nuevo capital no se emplea;
ii) el nuevo capital desplaza a parte del antipguo; iii) el nuveo cgpital
desplaza nano de obraé{ Todas -estas hipStesis son de desenpleo de capital,
ce trabajo o de aubas cosas, de manera que para cque el pleno empleo se
mantenga es necesario que el insreso creges en el zliio 2, ‘

 Puesto de uno forma mfs general, si sc parte de un nivel de ingreso de
pleno erpleo, se requiere que en cada perfodo sucesivo haya inversidén para
que se pueda mantener el pleno emplec. Pero esta inversién debe ser tal que
el gasto que genera permita absorber el mayor producto qué se puede lograr
con un mayor stock de capital, Bntonces, la mantencién del pleno empleo
requiere que la inversidn:se expanda perfodo tras perfodo, de donde 4 su vez
se deriva que el ingreso también deberd estar ekpandiéndose.

Se concluye pues gue, como ya lo hablamos expresado, la consideracién
simulténea del efecto de la inversién sobre el ingreso y sobre la capacidad
productiva lleva a la conclusidn de que si ha de haber equiiibrio~de pleno
empleo, éste deberd ser necesariamente dinfmico. '

2,  Los supuestos del modelo

El anflisis se hace en base al conjunto de supuestos que detalla-
mos a continuacién: -

N

i) Se considera una economfa cerrada y sin gobierro,
ii) Se parte de un nivel de ingreso de pleno empleo,
iid) Se trata de un sistema econdmico cuyos ajustes se dan automdti-

camente, sin rezagos en el tiempo,
iv) Se opera con los conceptos de ingreso, ahorro e inversién netos,
esto es, descontada la depreciacidn; | ‘

1/ Evsey D. Domar - Crecimiento y oéupncidng en Trimcstre Econdmico N© 90,
México, abrilwjunio 1956; pfgina 180, '

/¥) Se admite
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V) Se admite que la propensidén media & ahorrar es igual o la pro-
pensidn mafginal-a ahorrar, o lo que cs.lo mismo, que la funcién
'éonsumo es lincal y pasa por el origen.

vi) Se considera que la propensién a ahorrar y lé‘relacién producto-
capital marginal son constantes, ‘

vii) Por @ltimo, "se da por sentado un nivel genercl de precios
constante";{

Estos supuestos logran mantener la atencidn sobre los aspectos de la
econonifa considerados relevontes, evitindose una complicacién innecesaria
del andlisis, En especial, el supuesto sobre la constancic del nivel de precics
®eeeesscsdesde el punto de vista teérico ... mis que necescrio, es una
comodidad, pues el estudio podria llevarse adelante tanbién suponiendo
un nivel de precios ascendente o descendente"g{

30 La ccuacidn fundanental de Donar

Domar representa a la inversién por I, y por s a la relacidn
producto-capital marginal, Més concretomente, s representa el aumento de
producto por afio que se obtiene con una inversién adicional de un délar,
o sea, es la razbn cntre el aumento del producto real que se logra con

. . . . Y
una inversién, y el valor de esa 1nver316n.(15 Pero es c¢e suponer que
I
la operacién de nuevas cupresas se realiza en alguna medida a expensas de las

empresas ya existentes, Si esto sucede, la canacicad productivano aumentard en
I.8, sino en un monto menor, teniendo en cuenta que la nueva inversidn compite
con las anteriores tante en los mercados de bienes como en los de factores
productivos, Para considerar este efecto se define@. ELl producto I, (@
indica el monto en que puede awucnter el producto real z consecuencia de
la inversién I, considerando la ganancia cn capacidad de las nuevas plantas,
y la pérdida de capacidad en las plantas previamente existentes, Se con-
cluye asf que Bserd nmenor o a lo sumo iguel que s.

Una inversién cualquicra I origina entonces un aumento potencial del
ingreso real de I, §, El producto I, [f representa la oferta adicional agro=

grda de la economia,

1/  Evsey D, Domar, op, cit., pAgina 179.

2/ Evsey D. Domar, op, cit., pfginas 179/180.
/Del lado
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Del lado de ia demanda opera el multiplicader keynesiano. si N es
" 1la propensién media y marginal 2 ahnrrar; el multiplicador seréé%‘. Un
aumento de la inversidén Z§ I anerari'un aumento del ingreso de (Zﬁ Iﬁi_.
Esta expresién representa pues la demonda adicional agregada de la econcmla,
Supéngase que en el afio cero la economia se encuentra en equilibric de
pleno empleo; y que en el afio uno se realiza una inversién I que maedura en
el mismo afio, en virtud del supuesto de la ausencie de rezagos, Entonces,
en el afio uno la capacidad productiva sumentard en I, §, o 1o que es lo
mismo, la oferta agregada aumentard ese afio en 1.{§ . Puesto que habla

equilibrio en el afio anterior, para quc se conserve el eguilibrio es ne-

cesario que la demanda agregada (/\ I) i aumente en el mismo monto que la
cferta agregada, ' '

En otras palabras, si se parte de una situacién inicial de equilibrio
la mantencién del mismo requiere que en cualquiera de los perfodos suce=-
sivos la oferta agregeda y la demanda agregoda aumenten en el misio monto:

FAD=10

Esta Wltima es la ecuxcién fundemental del modelo de Domar, Expresa
1a condicién que debe prevalecer parn que haya equilibric en un perfodo
cualquiera bajo los supucstos mencionados, )

Multiplicando ambos miembres de dicha ecuacién.pora(,y'dividiéndolos

por I, se obtiene:

AL L.
I .

Esta nueva forma de la misma ecuacidn permite visualizar la condicidn
de equilibrio, independientemente ce gue se la refiera a un periodo espe-
cifico; muestra apenas que la inversidn debe crecer a una tasa anual igual
a &K+ 0. Dicha condidién ahora se expresa diciendo que para que hoya equi~-
librio la inversidn cdebe crecer o une tasa anual y porcentunl constente, e
igual al producto de la propensién a ahorrar por la relacién producto-
capital,

Es obvio que si la inversidn ha de crecer y, por otro lado, ha de ser
totaluente aprovechada, el ingreso también ha de estar crecicndo, En otras
palabras, el requerimiento de que la,invérsiﬁn crezca a una tasa constante

Jes al
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s al  mismo tiempo un requerimiento de que el ingreso real crezca, Es
f4cil ver que, bajo los supuestos antes indicados, el ingreso habré de
crecer a la misma tasa que la inversién (K. §). A

En efecto, el aumento del ingreso generado por un aumento de la in-
versién es: f\ Y =;§ (/\ I). Por integracién se obtiene: Y =é% o I Divi-
diendo miembro a miembro la primera expresién por la segunda, se concluye
que

AY AI

Y I

y taombién que
AY AL
S - K.0
La condicién de equilibrio dinémico se puede pues expresar por medio
de una "tasa de interds compuesto" a la que debe crecer el ingreso,
El propio Domarl/presenta un ejemplo que sontribuye a aclarar la
-exposicidén que antecede., Sean 0.25 y 0,12, respectivamente, los valores
de los parémetros G'y K. Sea Y = 150 millones el nivel de ingreso inicial,
Este ingreso generard un ahorro de 150 x 0,12 » 18 wmillones, de lo que se
concluye que, si ha de haber pleno empled, la inversién también habrd de
ser de 18 millones. Pero esta inversién aumenta la capacidnd productiva en
18 millones, por lo.que, para que &sta sen usada, el ingreso deberd crecer
en 150 x 0,12 x 0.25 = 4,5 millones, El crecimiento relativo del ingreso

deberd ser: 150 x 0,12 x 0.25
150

Como K y 0 se consideran constantes, para cualquier afio sucesivo deberd

= 0.12x 0,25 =& . 0= 0,03

darse que
Y x 0,12 x 0.2 ‘
5 2 - 0.12 x 0,25 = k. 0= 0,03
0 sea, la condicién de equilibrio dindmico cxige que el producto crezca al
3% anual.
L, El dilema de las economias capitalistas

L]

S6lo un crecimiento continuo pucde resolver el dilema de una
economia capitalista, tal como lo ve Domer, Este dilemn lo plantea el
hecho de que si no hay inversién suficiente se¢ produce desempleo; pero si

;7 Evsey D, Domar, op. cit., pfgina 185, /
1~ hay,
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lakhay, va a ser necesario invertir mds en el futuro, de tal forma que
la demanda aumente y se pueda aprovechar la capacidad productiva que se
expandib,. L

En otras palabras, la mantencién del equilibrio exige que el monto
absoluto de la inversidn y del ingreso real aumenten afio a afio, La pregunta
gue se plantea es entonces la de si una economfa capitalista serd capaz -
de producir oportunidades de inversién suficientes para que ésta pueda
expandierse constantemente. Tal es el problema que se presenta en el largo
plazo, que identificaremos como problema del crecimiento.

Pero este no es el Unico problema., Segin el enfoqpe'de Domar - y e€llo
ilustra el espiritu keynesiano de su modelo = no hay ninguna fuerza intrin-
seca al funcionamiento de una economfa capitalista que haga que ésta crezca
a la tasa de equilibrio, o lo que es lo mismo, que la inversién sea exac-
tamente la requerida para la consecucién del equilibrio.

Cuando la inversién es,insuficiénte, Se genera una demanda insuficiente,
con desempleo de la capacidad instalada y la consecuente tendencia a reducir
la inversién (o bien el ritmo de crecimiento de la inversidén). Dicho de
otra forma, ante una inverbién insuficiente, la recuperacidn del equilibrio
exigiria invertir més’(o-a mayor‘ritmd), pero la tendencia intrinseca de
la economia es a invertir menos (o a menor ritmo), generdndose pues un
proceso depresivo que tiene tendencia a auto-reforzarse,

En el caso inverso, cuando la inversidén es'excesiva, se genera una
demanda excesiva que presiona sobre la capacidad instalada., La solucidn
seria reducir la inversién (o su ritmo), pero como los empresarios ven que
su equipo produce al mAximo de la capacidad y que sus inventarios se redu=
cen, buscan invertir mfs (o a mayor ritmo), generdndose una tendencia
inflacionaria que también tiende a auto-reforzarse, _

Llamaremos problema de la inestabilidad al que acaba de'plantearse
en los pirrafos que anteceden, Ambos problemas, el del crecimiento y el

de la inestabilidad, serdn sin embargp tratados a la luz del modelo de
Harrod. ' |

- /C. El modelg
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C,' El modelo de crecimiento d2 Harrod

1. Introduceidn

1/

- Como observa Ackley*, Harrod se propone un objetivo m4s
ambicioso que Domar, Este, en su cxtensidén al modelo keynesiano, recce-
noce la existencia de los problemas del crecimiento y de la inestabilidad,
delimitdndolos analfticamente, En cambio Harrod busca establecer instru-
mentos de andlisis capaces de describir la forma ciclica del crecimiento
en economias a las cuales el desequilibrio es inherente, tratando al mismo
tiemp> de captar las tendencias de largo plazo de tales eccnomfas.

Como paso previo, sin embargo, se hace necesario precisar los conceptos
de aherro e inversidn, considerados ex-ante y ex-post, Para la delimita-
cién clara de tales conceptos, vamos a suponer la existencia de una economia
en la cual, al principio de un perfodo, las empresas planean producir 8,000
de bienes de consumo y 2,000 de bienes de capital fijo. Estos planes se
resumen por medio de la ecuacién (1):

1) Produccién = Produccién bienes consumo 4 Produccién-biencs capital fijo
10,000 = 8,000 % 2,000

Suponemos ademds que las empresas encucntran factores disponibles y
realizan los planes de produccién antes mencionados, La ecuacidn (1)
anterior deja entonces de ser representativa ‘de los planes de los produc-
tores; y pasa a ser rejresentativa de la produccidn reclmente realizada,

Por hipétesis, el‘comportamiento de las familias es tal que éstas
‘gastan en consumo el setenta por ciento del ingresc que reciben, Del lado

. del gasto se tendrd pues:
2) Ingreso = Compras‘bienes consumo $ Ahorro
10,000 = 7,000 $ 3.000
Dada la igualdad necesaria entre producto e ingreso, final izado el

perfodo productivo de que estamos tratando se cumplirf que:

3) Produccién bienes consumo4Produccién bienes capital fijo =Compras bienes
_ consumofihorro
' 80000 -} 2.000 - 7.000 *' 3qOOO

0, o que es lo mismo

1/ G. Ackley, Macroeconomic Theory, The Macmillan Conpany, New York,1963;
i 18, o
pdgina 5 /3-2) Ahorro
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3=a) Ahorro = Producclén bienes ca pltnlf11o%Producc16n hienes consumo=compras
bienes congume
3,000 = 2,000 + 8.'Qoo‘ = 7000
Ahofa bien, la diferencia entre la produccidn y la compra de bienes

de consuno define la variaciédn de existencias de bienes de CONSUIO,

L) Produccldn blenes consumo-Uompras bienes conzumo = Variacién ex1stenc1aﬁ
‘ - bienes consumo
8,000 - 7,000 = 1,000

Admitiendo que la produccidén de bienes de capital fijo se vende
totalmente, también por definicién, tendremos:

5) Produccibn bienes capital fijo = Compras bienes capital fijofVariacidn
. existencias bienes
capital fijo

2,000 k | = 2,000 : + 0
Por sustitucién de los conceptos definidos por las ecuaciones 4 y 5

en la ecuacién 3-a, obtenemos:

6) Ahorro = Compras bienes capital f130+Var1ac1én existencias bienes capit
~ fijo #Variacién existencias

’ bienes consumo
3,000. 2,000 . $+ 0 ¢ 1,000

0 atin,

I

6~a) Ahorro = Compras bienes capital fijo 4 Variacién existencias

3,000 = 2,000 $ 1.000

- Bsta es la igualdad ex=post, de definicién o conéable, que Se consw

tata al levantar las cuentas nacionales de un perfodo determinado,  En ella
se verifican que las empresas compraron (vendieron) 2,000 en bienes de
capital fijo, y que sws inventarios aumentaron en 1,000, sin que pueda decirse
si tal aumento fué o no deseado por las empresas, si formé o no parte de sus
planes de expansidén de la produccién,

La inversién ex—-ante, planeada o deseada, se define:

?) Inversién ex=-ante = Compras bienes capital fijofVariacidn deseada
o - k I
existencias

Y la inversién ex-post, realizada o

8) Inversién ex~post = Compras bienes capital fijodVariacidén existencias
3,000 = 2,000 | $ 1,000
0 aln, | ‘

/8=a) Inversién
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8~a) Inversién ex-post = Compras bienes cupital fijo#Variacidén deseada existenci

¢ Variacién no

deseada existent

8-b) Inversién ex~post = Inversidn ex-ante {deseada)$Variacién no deseaca
existencias

De manera similar, se puede concebir que del total ‘del ahorro ex~-post,
realizado o contable, una parte sea constitulda por ahorro ex—-ante, deseado o
planeado, y otra por ahorro forzoso., Las empresas, por ejemplo, pueden dise
tribuir parte de sus dividendos en forma de acciones, forzando de estas manera
el ahorro de sus accionistas, Entonces:

9) Ahorro ex-post = Ahorro ex-ante (deseado) & Ahorro fcrzoso

Podemos ahora redifinir la ccuacién (6~a) de la forma que sigue:

10) Ahorro ex~-post = Inversién ex-post

3,000 = 3,000
10-a) Ahorro ex-antedihorro forzoso = Inversién ex-ante4Variacidn no deseada
existencias
3,000 ¥ 0 = 2,000 ¥ 1.000

Para mantener la simplicidad hemos ignorado los inventarics de materins
primas e insumos intermedios; sin embargo, la voriacién no planeada de exis-
tencias puede referirse tanto a bienes de consumo, como a bienes de capital
fijo e insumos intermedios,

La ecuacidén (10-a) en conjunto con la (10), muestra que le igualdad
ex-post entre ahorro e inversién se da de manera necesaria, deriva de las
definiciones adoptadas; y al mismo tiempo.gue no necesariamente el ahorro
deseado serd igual a la inversidn deseada,

En nuestro ejemplo ¢l ahorro y la inversién, considerados ex~post, son
ambos de un monto de 3,000 unidades monetarias, EL ahorro ex-post es, en
virtud de nuestras hipbtesis, igual al ahorro ex-ante, lo que equivale a decir
que los planes de ahorro han sido reslizadcs, En cambio la inversién ex-ante
es s6lo Ce 2,000, mientras que la inversidn ex~post es de 3,000, Esta desigual-
dad deriva de que las empresas en conjunto desearon invertir 2,000; pero como
algunas de ellas no consiguieron vender toda su produccidén, hubieron de invertir
1,000 en un aumento no deseado de inventarios, Resulta as?® ﬁna desigualdad entre
ahorro ex~ante e inversién ex-ante (3,000% 2,000),1la que refleja que los planes
de los empresarios no produjeron los resultados esperados, Es de pensar pues

/que en
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. que en el perfodo o los perfcdos siguientes los empresarios alteren sus plpnes,
decidiéndose, V.go, a reducir el nivel de la produccidén y, en consecuencia,
€l nivel del ingreso generado, Tal tipo de fendmeno es objeto de estudio de
los items que siguen, |

| 2 Los sunuestos del miodelod

El andlisis se realiza en base a dos supuestos fundanentales, que
el proplo autor se encarga de hacer ExpliCltOS.

El primer supuesto se refiere al ahorro, y consiste en admltlr que el
ahorro de un afio (At) és una proporcién definida del ingreso del mismo afio
(Xt). Ello se puede expresar:

by =K T
donde G‘ eés la propensidén media y marginal a ahorrar, La proporcionalidad
entre el ahorro y el ingreso se refiere tanto a magnitudes planeadas como
realizadas; en.virtud de que Harrod “supone que los planes de ahorro siempre
se realﬂvxn"l/

Este primer supuesto sobre el ahorro permite considerar como conccidas
a varias magnitudes macroeconémicas, 'Desde‘iuego, el ahorro planeado y reali-
zado, que en este contexto son una misma cosa, y también la inversién rezklzada
que, Como se sabe, es igual al ahorro ex&post. ’

El segundo supuesto explicito se refiere a la inversidn, Segin &1, la
inversién planeada de un perfodo cualquiera es una, proporcién del aumento del
ingreso verificado en ese perfodo, Simbélicamente,

Ty=g (T =T )

Se ve pues que ésta es una variante del pfincipio de.aceléraciéno En
ella g se denomina la "relaciéot, | |

Es importante observar que g no expresa una relacién técnica entre
produccién adicional (Yt - Yt-l) y 6apital adicional (It)‘ Se trata mis bien
de un pardmetro de comportamiento gue indica cuénto desean invertir los empre-
'sarios ante un aumento del ingreso, La ecu3016n anterior es pues una ecuacién
de demanda de bienes de inversién, define la demanda agregada de los empresaricc,

El razonamiento que esté por detrés de este supuesto se basa en buena
medida en la dlst;nc16n entre stock»de capital y flujo de inversibn, Las nece=
sidades de stock de capital variardn aproximadéhente en proporcidn al volumen

57 W Baumol, Economlc Dynamics, The Macmillan Company, New York,-1959;
Pégina 38, /global de
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global de produccién, mientras que la demanda del flujo dg inversién variarf
aproximadamente en proporcién al ritmo de crecimiento de la produccién, Es
decir, el flujo requerido serd mayor cuanto m4s rdpido crezca el producto,

Cabe ademds observar que ésta es una variante de la teorfa de la acele=-
racidén que puede ser. considerada como insostenible desde el punto de vista
ldgico.;/ En efecto, eila implica que los bienes de capital deben ser pro-
ducidos simultaneamente con los bienes (producto adicional) en cuya produccién
son requeridos, No obstante, la forma por la cual ‘es introducicdo este supuesto
evita complicaciones innecesarias del andlisis, pudiendo aducirse que la
aparente inconsistencia puede ser obviada mediante la introduccién de algin
tipo de rezago en la funcién que define el comportamiento de los empresarios
como demandantes,

3; La tasa garantizada de crecimiento del producto

Es fécil determinar cudl es la condicién de equilibrio de la

economfa en base a los dos supuestos antes mencionados, utilizando un razona-

miento a contrario sensu,

El primer supuesto se puede exponer diciendo que la inversién realizaca
es una proporcidén definida del ingfeso. Ello significa que si el ingreso es
positivo habrd cierto monto de inversién realizada, El segundo supuesto indica
que la inversidén deseada es una proporcidn definida del aumento del ingreso,

0 sea, para que haya algin monto deinversién desezda es necesario que el ingreso
crezca, Resumidamente, habri inversién realizada; y habrd inversidn deseads

si el ingreso crece, La condicién de equilibrio exigé gue la inversidén rea-
lizada y planeada sean iguales. Dado el ingreso y, en consecuencia, la inversi?.
realizada, habrd equilibrio si el ingreso crece a una tasa que haga cue los
empresarios deseen invertir justo ese monto, Cuande el ingreso crece a una

tasa tal que los empresarios desean invertir justo el monto que se estd invirw
tiendo, se dice que crece a una tasa garantizada, o requerida, o de equilibrio,

También es f4cil determinar cual es la tasa a que debe crecer la economfa
para que se méntenga el equilibrio, esto es, cudl es el valor preciso de la
tasa garantizada, bajo los sujpuestos antes mencionados,

Consideremos sucesivamente las siguientes cuatro ecuaciones:

1) Cy = (1 -X) p

2) I, =gl - 1)
1/  G. Ackely, op, cit., pAginas 491/492,
/3) Yy =cC, %1,
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3y V'_t:.aC,b *It.
B V=1 |

La primera expresa la deménda de bienes de consumo, Deriva dirgéta— '
mente del supﬁebto félariﬁo al ahorro, puesto que si se ahorra en un periodo
una, proporcléncﬁ,del ingreso del mismo periodo, g fortiori se habrd de con-
sumir una propppcmén (l-g@) de ese ingreso, B

La segunda eéyla expresidn del supuesto relativo a la inversién; indica
ouél es la demanda agregada de los empresarios,

La tercera éxpresa que las ventas del periodo t_(Vt) serdn iguales a lo
que los consumidores decidan comprar (Ct)’ mids lo que los empresarios decidan
comprar (It)°

Por dltimo, la cuarta es una condicién ce ecuilibrio, Impone que la
produceidén (Yt) sea igual a las ventas (Vt)’ o en otras palabras, que la
produccién logre ser totalmente canalizada a las ventas, sin aumento o reduc-
cién de existencias,

De esas cuatro ecvaciones, o obtenemos:

(1-o<)Y te (Y -Y 1)=1,

By =Y )=, -It Q-

g (¥, - 1)-Y (L-14%K

g (Y, - Yt-1) =AY,

t t=1 1 GQ ’
- - ° = G
Yt g g '
La expresién de lg tasa garantizada,
1
G,= 3 ook

indica que, para que haya equilibrio, la economfa ha de crecer a una tasa
anual y constante igual al producto de la propensién a ahorrar por el inverso
de 1la relacidn, |

Es conveniente detenernos en el examen de la tasa garantizada, para asi
percibir cémo, en la condicién de cqplllbrlo expresada por dicha tasa, sub-
yvace una teoria de la demanda global y de la oferta vlobalo

El supuesto expliclto en la ecuacidn 2 indica que para que haya inver-
si6én deseada es necesario que el ingreso crezca, M4s precisamente, nos dice
que la inversidn deseada en el perfodo t (It) es: »

ik sl NS
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2) Iz (¥, -Y ) |
Es decir, si los empresarios estaban en el perfodo (t-1) produciendo
a plena capacidad de sus méquinas, comprardn miquinas en el perfodo t si el
ingreso de dicho'periodo aumenta. La expresidn anterior revela pues el
comportamiento de los empresarios como demandantes de miquinase
Por otro la&o, los empresarios son encarados como productores, Entre
ellos, una parte produce miquinas, Para que esas mdquinas producidas (Irt)
sean compradas es necesario que la decisidén de produccién de estos empresarios
coincida con la decisién de aumentar su equipo de los empresarios que las
demandan, Este equilibrio entre oferta y demanda de miquinas se expresa:
Trp = Iy _
El supuesto relativo al shorro se sintetiza mediante la ecuacidn:
1-a) | A = oKYy
Ahora bien, si imponemos la condicién de que:
At It = Irt
1o que hacemos es admitir que se han demandado (comprado). bienes de consurio por
el monto de la produccién de tales bienes (Ct = Crt)’ En efecto, la produccién .
total (producto y/o ingreso: Yt) menos la produccién de miquinas (Irt) es por
definicién igual a la produccién de bienes de consumo (G, = ¥, - Irt)' Y el

-
-

ingreso (Yi) menos el ahorro (At = Irt) es por definicibn igual ‘a las compras -

(demanda) de bienes de consumo, (Ct = Y -A = Yt—Irt)a

Igualando las ecuaciones (2) y (1-a), obtenemos:
AN Y=g (T -, 1) W%

Y

Yy

- Y
| t t-l - é °C¢s= GW

Se ve entonces que el crecimiento del ingreso a la tasa garantizada (Gw)
expresa una situacién de equilibrio en la que la produccidn, tanto de bienes
de consumo como de bienes de inversién,logra ser vendida,

En especial, la tasa garantizada asegura el pleno uso de la capacidad
productiva, en el sentido de que las midquinas producidas son incorporadas al
proceso productivo (compradas) por los empresarios, La tasa garantizada es
pues una tasa "requerida® o de plena capacidad (del capital) como la de Domar;

/pero deducida
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pero deducida en base al compcrtmniehto de los empresarios como demandantes de
bienes de capital, y no en base a los efectos de la inversién sobre la capaw
cidad instalada, |

En otras palabras, el razonamiento anterior significa que ®lo que viene
" primero" en la economfa son las decisiones de produccibn, Al decidir cuénto
producir, los empresarios no tienen seguridad dé lograr vepder toda su pro-
duccibng Al llevar a efecto estas decisiones;, de un lado generan los ingresos
de los consumidores que, & través del gasto en consumo, se transforman en
demanda para parte de la produccibn; y del otro, generan adiciones 2 la
capacidad productiva, cuya utilizacidn (compra) depende del crecimiento del
producto que se decidié pruveer, Es decir, las decisiones de produccién
generan una demanda por esta produccién. Sin embargos hay una sola decisién
de produccibén que genera la demanda necesaria para permitir vender justamente
el monto producido, Esta decisidn se expresa a través de la tasa garantizada
o de equilibrio de crecimiento del ingreso,

Un ejemplo concreto puede contribuir a aclarar lo que antecede, En
dicho ejemplo consideraremos qpé los dos paréﬁéﬁfos de comportamiento furmiaw
mentales, la propensién a ahorrariy la relacién, toman los siguientes valores
oz 0525 8 = 2, Ademds, supondremos que en un perfodo cualquiera (t-1) se
produjc un ingresc de plena capscidad de Ytal = 855,

Primer caso: _ T

En el perfodo siguiente (perfodo t), los empresarios deciden producir
800 de bienes de consumo (Crt) y 200 de bienes de capital (Irt)' La pro=
duccidn que realizan es, pues:

It = Crt t Irt

1.000 = 800 $ 200
Si esta es la decisidn de produccién de los empresarios, generarén un
nivel de ingreso de Y{ = l.OOO,‘por lo queila demanda por bienes de conswno
seri: :
g = (X -dk) ¥,
Ct = 0,8 , 1.000 = 800
Se constata entonces que la produccién de bienes de consumo seri total-

mente vendida,

€

1)

/A su
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A su vez, la demanda por bienes de inversién scré:

I

g =8 (T =Y 4)

I 2 (1,000 - 855) = 290

L =

Como la produccidn de bienes de inversién es s6lo de 200, los empresa=-
rios estardn presionando scbre los inventarios de los productores de dichos
bieres,

Es de observar que la decisidén de produccidén antes anotada es compatible
con el equilibrio entre oferta y demanda (agregadas) en lo que respecta al
mercado de bienes de consumo, pero no en lo que respecta al mercado de biencs
de inversién, En consecuencia, habrd un desequilibrio entre oferta global y
demanda global, que puede ser expresado en términos de tasas de crecimiento.
En efecto, la tasa efectiva de crecimiento (G) es:

6gle = e
¥

t

1,000 - 855
1,000

Y la tasa garantizadas

G = = 0,145

0.2
Gw= 5 = 0.1

O sea, esta situacién podri describirse diciendo que la tasa efcctiva
de crecimiento es mayor que la tasa garantizada (G) GW), o bien que la
inversién realizada es menor que la inversién deseada (Irt<(It).

Segundo caso:

Admitamos que, en razén de sus expectativas, los empresarios proceden
de acuerdo al siguiente plan de produccién:

To=2Cpp 1

- 900 = 720 4 180
Si ello es asi, al generar un ingreso de 900, la demanda.por bienes de

consumo seri:
(1 - ¥,
= 0,8 . 900 = 720

ct
i

con lo que se consigue vender todos los bienes de consumo producidos,
: /En cambio,
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En cambio, la demanda por bienes de capital, que en este caso serd de |
I.t pudlF 23 (Y't nd .Yt_l)
I, =2 (900 - .855) = 90

resultard insuficienbe,hon respecto al monto.producido de estos bienes
»(Irt = 180),

En términos de tasas de crecimiento, tendremos:

Y, - Y

t =l
T

. A
‘G-.--‘Z-O—O—;;g—oﬁiégo.os

Gz

Gw -~ O,l

En otras palabras, la acumulacién de miquinas en inventario (mfquinas
no vendidas, ociosas) podrd expresarse diciendo que la tasa efectiva de
crecimiento es menor que la tasa garantizada (G(&%Q, o bien que la inversidn
realizada es mayor que la inversién,deseada'(Irt:>It).-

Tercer czsos ,

Si el plan de produccidén llevade a cabo por los empresarios fuese

Yt = Crt X Irt

950 = 760 4 190

generarian un ingreso de 950, el que a su vez determinarfa una demanda por bienc:

de consumo de: :
c, = (1 -ol) Y,

C, = 0,8 x 950 = 760

También en este caso la produccién de bienes de consumo logra ser ven-
dida en su totalidad, Es de observar que el acierto en la produccién de estos
bienes se da en todas las hipétesis estudiadas, lo Qﬁe revela, como ya fue
demostrado, que dicho acierto deriva necesariamente de los supuestos en que
se apoya el modelo,

La demanda por bienes de inversidn serd:

I, =g (Y, - Yt__l)

I, = 2 (950 - 855) = 190

/Contrastando esta
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Contrastando esta demanda con el monto de la produccién (oferta) de
bienes de inversidn, se verifica que dicha produccidn logrard ser cxacta=-
mente absorbida por las ventas,

Como se ve, la decisidén de produccién examinada en este tercer caso
es compatible con el equilibrio entre oferta y demanda (agregadas), tanto
_en el mercado de bienes de consumo, como en el mercado de bienes de capital

fijo, En este caso:

G=259-§-'525Ei52=o,1

GW - Ogl

0 sea, el acierto en las decisiones de produccién se expresa diciendo
que la tasa efectiva de crecimiento es igual a la tasa garantizada (G = Gw)’

o lo que es equivalente, que la inversién realizada es igual a la inversidn
deseada (Irt = It)‘

Is claro entonces ¢que la produccién sélo logrard ser total y exactamente
vendida si los empresarios aciertan en sus decisiones de prpducciéhc Este .
acierto se dard si deéiden aumentar el producto a la tasa‘gérantizada G o
Nada asegura, sin embargo, que tal acierto se produzca; es nis, sélo debido
al azar las decisiones de procduccidn serdn compatibles con dicha tasa, La
pregunta que surge es qué sucede si la tasa efectiva de crecimiento no es
igual a la tasa garantizada, lo que es objeto de anflisis del Item que sigue,

Lo La inestabilidad de las economfas capitalistas

Como dice Baumol, "hasta aqui el argumento puede ser deducido de
. nuestras dos premisas, Sin embargo, en este punto Harrod ticitamente intro-

: . . R—
* duce un tercer supuesto que concierne al comportamiento de los empresarlos"~{
M&s precisamente, para saber qué caminos puede seguir la economfa, es necesario

saber en concreto cudles serdn las decisiones de produccidn de los empresarios
ante diversas situaciones,

La teorfs implfcita de la oferta es como sigue: si en un perfodo cuale
quiera los empresarios consiguieron vender el monto exacto de su producéién,
repetirdn en el periodo siguiente la tasa de crecimiento de la produccién

(producto) de ese perfodo, Si no consiguieron vender toda la produccién (si

1/ W, Baumol, op. cite, pdgina 48,
/hubo acurulacién



hubo acumulacidn no deseada de inventarios), reducirdn en el perfodo siguiente
la tasa de crecimiento del Prdducto. Si en el periodo de que se trata no- .
consi guieron satisfacer la demanda (si hubo desacumulacidn de inventarios)
aumentardn en el perfedo siguiente la tasa de crecimiento del producib. ¥Es
de observar que este supuesto de comportamiento de los empresarios como pro-
ductores (oferentes) se refiere a decisiones relativas a mentener o modificar
tasas de crecimiento y no montos absolutos de produccidn,

Para el estudio de la trayectoria (timespath)vde la e conomfa, conviene
examinar por separado cada una de estas tres hipétesis de comportamiento,
Primer caso: ,

Al decidir el guantum de produccidn los. empresarios determinan un cre~
cimiento excesivo del ingreso, en el sentido de que la tasa efectiva es mayor
que la tasa garantizada, Es decir, sus decisiones son tales que G>(}w "

De acuerdo al supuesto‘antesrmencionado, en este caso el crecimiento

del ingreso tenderd a acelerarse en los perfodos subsecuentes;

Gy <G 4l <Gt{-2 <Gt,+3

Esta situscién caracteriza la fase ‘ascendente del ClclO.‘ La produccidn
real va creciendo aceleradamente, con gran pre81én Subre la capacldad produc~
tiva y una tendencia al alza en 1os p”eclOS.

La operacidn de la economfa en su fase expansiva puede ser mejor entendida
mediante la reconsideracién del eJemplo contenido en el prlmer caso estudiado
en el ftem anterior,

El aumente de la produccién que decidieron los empresarios, de 855 a
1.000, es por hipdtesis, totalmente absorbido. ﬁos consﬁmiddres compran 800
de bienes de consumo, y los emprésarios cbmpran més de 200 de bienes de
inversidn, digamos 250, a expensas de las existencias de los producteres de
estos bienes, Ello caracteriza una presidn excesiva sobre la capacidad
productiva, ‘

Si esta es la situacidn, en el perfodo siguiente los empresarios se
verdn estimulados a aumentar atn m4s la tasa de crecimiento del producto,
Este ‘tipo de decisiédn es el que explica el oarécter altamente inestable de
la ecanomia,tal como la ve Harrod. Desde un punto de vista macroecondmico,
la produccién es excesiva, puesto que con ella se genera una demanda BAyOr |
que la que esa misma produceidn puede Satisfacer. No obstante, desde el

/punto de
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punto de vista (microecondmico) de los procuctores de mdquinas, la produccién
es insuficiente, ya que ven reducirse sus existencias, La recuperacién del
equilibrio macroecondémico éxigiria que la produccién (o su tasa de expansién)
se redujese, lo que esté en contradiccién con el comportamiento microecondmico
esperable, el cual tiende a acentuar el desequilibrio, no a reducirlo.

Cabe ahora ekaminar el mecanismo por el cual se detiene esta expansidn
acelerada de la produccidn, Admitamos, para argumentar, que las empresas de
nuestro ejemplo compran en un perfodo arbitrario (t$3) un monto determinado
de bienes de inversién, pero que no logran emplear tal capacidad adicional,
en virtud de que no encuentran mano de obra disponible para operarla. Es de
pensar entonces que en el perfodo siguiente, (t4h), se de un desajuste entre
la produccién y la demanda de méquinas, Los productores de bienes de capital
expandirdn la produccién a una tasa afin mayor, mientras gue los demandantes
de estos bienes, por hipétesis, no deseardn realizar nuevas compras en virtud
de que disponen de capacidad ocipsa,

Si ello sucede, en el perfodo (t#5) los productores de miquinas recu=-
cirdn la tasa de crecimiento de su produccidn, pudiendo concebirse inclu
que reduzcan el monto absoluto de dicha produccidén, De cuzlquier manera, si
se da que Gt+5 < Gw s esto es, si la tasa efectiva de crecimiento del producto
global es menor que la tasa garantizada, se entrard en la fase descendente
del cicloyen lo cual el crecimiento del ingreso tenderd a desacelerarse en los

periodos sucesivos:

Gt*s > Gt'g’é) Gt*? [E N XN
Segundo caso:

Como se acaba de ver, la fase descendente del ciclo es caracterizada,
en su punto de partida, por un monte de ingreso insuficiente, en el sentido
de que G <rGw N
A efectos de examinar el comportamiento de la economfa en esta fase,
conviene retomar el ejemplo contenido en el segundo caso examinado en el ftem
anterior.;/ En €1, G, = 0,05 <Cw = 0,1, 1o que traduce el hecho de que parte
de la produccién de miquinas (Irt = 180) no pudo ser vendida (Irt -I = 90) ¢
Se ve entonces que, desde un punto de vista macroecondmico, la produccidn

es insuficiente, puesto que con ella no se logra generar toda la demanda
;: En el anilisis que sigue se toma nuevamente el perfodo t como perfodo
base; esto es, como punto de partida de la fase depresiva,

/necesaria para
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necesaria para que esa misma-produccién sea absorbida, Sin embargo, desde
el punto de vista (microeconémico) de los productorss de méquinas, esta
produccién es excesiva, puesto que ven aumentar sus existencias. Las nuevas
decisiones de estos empresarios se reflejan entonces en sucesivas reducéionés
de la tasa global de crecimiento del producto,

iCémo se puede concebir que se detenga la fase descendente del ciclo?
Admitamos que el mento absoluto de la prodﬁccién se viene reduciendo, reduc-
cién que se operé-tanto en la produceidn de bienes de consumo como en la de
bienes de canital. Admitamos gue esta ¥ltima, en un periodo cual quiers
(t§3) es de 20, y qué en ese mismo perfodo la depreciacién efective del
equipo es cde 4O, Admitamos ademds que el comportamiento de los empresarics
‘es tal que deciden reponer el equipo desgastado, para lo que efectuarén una
demanda por mdquinas mayor que la produccién de ese perfodo. (I - hO)’I = 20).
Es factible pensar que los empresarios, estimulados por esta demanda excesiva,
aumenten en el perfodo siguiente la produccién de méqplnas, Si este aumento
es tal que la tasa efectiva del crecimiento global de la proﬁuécién (producto)’
es mayor que la tasa garantizadas‘estb es, si Gt*h‘>(}p e entrari en la
fase ascende del ciclo, en la que el crecimiento del ingreso tenderd a ace-~
lerarse; o | | | '

Gegy, G %5< /
Tercer casos '

Supongamos que, como se examina en el tercer caso del ftem anterior,
la decisidén de procduccién de los empresarios en el periodo t es tal que consi-
guen vender exactamente el monto producicdo (Gf = G .. S5ielloes ési; de
acuerdo al supuesto antes enunciado, repetirdn en el perfodo (t4l) la tasa
de crecimiento de la produccién (producto) del perfodo t. Con ello lo;rarén'
generar el nivel de demanda exactamente requerido para vender ioda la produc-
cién del perfodo (t$4l), Repetirdn por lo tanto en el periodo {t$2) la tasa
de crecimiento del producto, y asi suc931vamente.

G, G

t'l"l = t-i-2 - t"'3 T peecee = W
1/ Es de observar gue en la hipStesis anterior, ¢l Wsuelo" o punto rinirvo
del. nivel <e inrresc en la fase dernresiva es dado por la inversidn de
repos;clén, Un anflisis més detallado de esta fase se encuentra en o
Jo.Re Hicks, A Contribution to the Theory of the Trade Cycle, Oxford Uniw
versity Press, Oxford 1950; y también en R. Harrod, Supplement on
Dynami¢ Theorys in Economic Essays, Macmillan and Co, Ltd., Londres,l952¢

/Puesto de
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Puesto de otra forma, los supuestos del modelo hacen que, si se acierta
en la produccibén, en el sentido de que la tasa efectiva de crecimiento es
igual a la tasa garantizada, la economia tendrd una trayectoria (time=path)
de equilibrio, crecerf a una tasé sostenida y de equilibrio equivalente al

producto de la "relacidén" por la propensidn a ahorrar,

Los dos primeros casos que se examinan en el presente Item ponen de
manifiesto el cardcter inestable del sistema econémico, caracterizan lo que
antes llamframos %problema dé la inestabilidadd, En efecto, si no hay acierto
en las decisiones de producéién - ¥ no existen razones para suponer gue dichas
decisiones deban ser correctas - se pfesentarén.desequilibrios en la economfa
desequilibrios estos que poseen caracterfsticas explosivas, que tienden a
auto-reforzarse, Pero aln admitiendo que las decisiones de procduccidn secn
acertadas, cabe preguntarse si la economfa serd cspaz de crecer indefinida=-
mente a una tasa constante, lo que nos lleva al anilisis del "problema del
crecimiento",

5a La tendencia al estancamiento en las economias madurcs

Para la consideracién de la tendencia de largo plazo (tendencia
secular) del sistema econémico, es necesario introducir un nuevo concepto,
el de tasa natural de crecimiento (G ).

Es f4cil concebir que en un momento del tiempo haya un limite para el
producto social, 1imite éste que ‘estd condicionado pof el tamafio de la fusrza
de trabajo, por la disponibilidad de capital y recursos naturales y por la
tecnologia disponible, Este producto méximo o de plena utilizacién dé todos
los recursos productiveos es identificable con el concepto de 6ptimo econdmico
de la economfa del bienestar. En palabras de Baumol, tal nivel de producto
es "presumiblemente el que se podria obtener en condiciones de pleno empleo,
con los recursos y el trabajo siendo usados tan eficientemente como sea
posible"l{ ' ' '

Ahora concibase este 1imite cambiando en el tiempo, Qw1eilo se tiene
la nocidn de tasa natural de crecimiento: ésta es la tasa a que potencial-
mente puede crecer el producto, teniendo en cuenta el crecimiento poblacional,

;7 W. Baumol, op. cit., pdgina 53. - .- )
/el flujo
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el flujo de innovaciones, y la acumulacidn de equipo compatiﬁle'éon‘ambas

~ cosas, Puesto de otra forma, se la concibe como una tasa limite, un techo
" de pleno empleo, la tasa potencial méxima de crecimiento que,'en presencia
de pleno empleo, es permitida por el crecimiento de la fuerza de trabajo y
el ritmo de progreéo técnicb“ls

Es de observar que la tasa natural de crecimiento (Gh)’ es una tasa
de pleno empleo de todos los recursos, contrastando con la tasa garantizada
(Gw), que es una tasa "requerida" para la plena utilizacién de un stock de
capital creciente, Harrod puntualiza que estas tasas no son necesariamente
-iguales, o, dicho con m4s preéisién, que no hay ningin mecanismo inherente
al funcionamiento del sistema econémico que tienda a igualarlas, Es justa~
mente el andlisis de la desigualdad de ambas tasas el que permite visualizar
si una economia tendré.uha tendencia de largo plazo al estancamiento (estage
nacién secular) o bien si tendrd una tendencia secular al augé, con la pre-
sencia de presiones inflacionarias. ,

El primer caso se da cuzndo la tasa garantizada es mayor que la tasa
natural de crecimiento del ingreso (Gw> Gn). Como ya sabemos, 1& fase
expansiva del ciclo se caracteriza porque la tasa efectiva de crecimiento
es superior a la tasa garantizada'(G )>Gw) y, ademds, porgue tiende a ser
cada vez mayor que esta dltima, Supongamos que la economfa se encuentra
en una fase expansiva, con G )wa. 5i la tasa natural de crecimiento, G,
es . inferior g Gw’ la tasa efectiva G no podrd mantenerse mucho tiempo sobre
GW’ La economia empieza a crecer aceleradamente, pero pronto encuentra el
techo de pleno empleo dado por Gn.' Aﬁarecen dificultades para encontrar
mano de obra en disponibilidad, escasés de materias primas y otros cuellos
de botella, La tasa efectiva de crecimiento cae entonces por debajo de
GW’ iniciéndose 1la fase descendente del ciclo, En el nuevo movimiento de
recuperacién, la economfa encuentra prontamente el techo impuesto por Gh’ ¥y
asi sucesivamente, A largo plazo la economfa se caracteriza entonces por
movimientos ascendentes de cdrta duracién y faltos de vigor, y depresiones
prolengadas, con una tendencia crénica al sub-empleo de los recursos produc=
tivos,

1/ D, Hamberg, Economlc Growth and Instability, W.W. Norton & Coey Ince,
New York, 1956; pédgina 96, 4
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) La descripcién que antecede puede parecer paracégica, "desde que a
primera vista, se puede suponer que sea und buena cora que los empresarios
traten de empujar la economfa a una tasa mayor que la permitida por sus
condiciones fundamentales"l( En otras palabras, si el limite de recursos
impuestq por Gh es bajo con respecto a los deseos empresariales de expandir
la economia en la fase ascendente del ciclo, jporqué se produce una tendencia
alsubﬂanpleo crénico de esos mismos recursos? ' ‘

Es conveniente reformular la explicacién anterior; a fin de visualizar
en términos de montos absolutos de inversidén qué es lo que caracteriza a la
estagnacidn secular, Como ya vimos, decir que G <:Gw es equivalente a decir
que la inversidén realizada es mayor que la inversién deseada (Ir£>'1 : ver
péginaiuﬁ. Ahora bien, si G excede a G la tasa efectiva, G, tenderd a
ser crénicamente inferior a G o Ello 31gn1f1caré pues que la inversidn
realizada tenders crénlcamente a exceder a la inversidén deseada, En otras
' palabras, la economfa presentard tendencias a producir una demanda efectiva
insuficienté; mis precisamente -bajo los supuestos de Harrod- la tendencia
serd a generar una demanda de inversién {inducida por el acelerador) menor
que la pfoduccién de bienes de inversién, Esto dltimo significa que se
produciri una acumulacién no deseada de existencias de bienes de capital,
lo que desde luego equivale a decir que habrd sub-ocupacién de este recurso,
La escasés de demanda efectiva a que ya hicimos referencia estaré también
en la base del desempleo crénico de 1a mano de obra y demis recursos produc=-
tlvos.

Recapltulando, la estagnac16n secular se caracteriza no por la inexistenw
cia del ciclo, sino por un mov1m1ento e¢lclico de fase depresiva prolongada
y fase expansiva breve y sin vigor; y por una tendencia crdnica al sub-empleo
de los recursos, lo que 1mp11ca un creclmlento del ‘ingreso real menor que
el potenc1almente p031ble.

Como se verd en el documento relativo al pensamiento kéynesiano, la
teorfa de la estagnacién secular es la que fundamentalmente nos interesa,
desde que ella es una forma de la visién keynesiana segin la cual lo esencial
en las economfas capitalistas maduras es su tendencia a generar un exceso de
ahorros, Sin embargo, es conveniente incluir una breve referencia a la

17 R, Harrod, Towards a Dynamic Economics, Macmlllan & Co, Ltd,, London,
l9h9, pdgina 88,

/situacién opuesta,
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situacibén opuesta, esto es, a aquella situaciénAen;que‘la‘tasa natural de
crecimiento excede a la tasa garantizada, Cuando/Gg>'Q“; la tasa efectiva
de crecimiento (G) podrd mantenerse persistentemente sobre la tasa garantie
zada, sin verse limi@ada'ppr el techo impuesto por la tasa natural (G )e-

En términos de montos absolutos de inversién, la inversiénrealizada-lrt
tenderd a ser persistentemente inferior a la inversién deseada (It) o-lo

que es lo mismo, habré tendencia a generarse un exceso de demanda efectivae
El ciclo, por lo tanto, se caracterizard pbr "un oﬁtimismo subyacente; las
fases expansivas serénbvigorosas ¥ prolongadas, y las depresivas, relativa-
mente breves y bien contenidas, De esta forma, todas las tendencias bdsicas

WL/

D, . Comentarios finales

Como hemos visto, tanto el modelo de Harrod cemo el de Domar concluyen
que, para que haya equilibrio, es necesario que el ingreso crezca a una tasa
definida, Es fdcil ver que esta conclusién depende de los supuestos adopta~-
dos, y en especial defla,forma'admitidaﬂpara,la'funciéﬁwahorro.' A decir
verdad, el hacér que el ahorre dependa {inicamente del -nivel del ingreso,
revela la concepcidn keynesiana subyacente a tales mOdelos.,wSi como -es’
habitual en las formalizaciones decorte cldsico ¥ neocldsico se introducen
la tasa de interés ¥ el nivel de precios como variables)axplicitas, pueden

lograrse modelos eh que el crecimiento no es una condicién Ssine qua non
- del equlllbrlo.g/

Hemos examinado también el cardcter altamente inestable de la economfa,
vista a la luz del modelo de Harrod., La exnlu616n del tratamiento de algunos
mercados puede influir'dezmanera,decisiva para que el modelo presente ese
cardcter de irestabilidad, Se puede concebir, por ejemplo, que en una situa-
cién de superproduccién,una baja en la tasa de interés estimule la inversién
¥, por esta vié, se incremente la demanda efectiva, reduciéndose el exceso
de oferta, Como dice Baumol, "ésta es una caracteristica de los modelos
basados en el principiq de aceleracidn, los que usualmente suponen que la
razén capital~produc£b~deseada no es afectada por los precios y la tasa de
interés, y tratan al capital y al producta comd si éstos fueran ftems hamq— /

geneos, cuya composicién es irrelevante para el &n511518m2/

17 D, Hamberg, Ops Cita, pﬁglna o1, ‘

2/ A titulo de ejauplo, véase ¢l documento relativo al modelo de Meade.
3/  Wa. Baumol, op. ¢it., pigina 55» /Por otra
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Por otra parte, hemos visto que en el modelo de Harrod la incstabilie
dad del sistema econdmico depende de forma directa del comportamiento que
supuestamente tendrdn los empresarios, considerados como productores u
oferentes, En verdad, a_priori no se puede afirmar si los empresarios,
al vender toda su produccién, decidirén repetir la produceién del perfodo
anterior, o la tasa de crecimiento del producto del perfodo anterior, o
si adoptardn otro comportamiento, Si se supone, V.g., que repiten la pro=-
duccién del perfodo anterior y se conservan los supuestos relativos a la
demanda global, se obtiene un modelo en que la mantencién del equilibrio
exige la constancia del ingreso, De manera similar, si se altera el compor-
tamiento supuesto para los casos en que se verifica acumulacién o desacumula-
cién de inventarios, se puede atenuar o adn eliminar el cardcter de
inestabilidad que el modelo posee,

Los comentarios que anteceden son hechos desde un punto de vista
estrictamente formal, Este tipo de modelo =y en especial el de Harrod-
buscan adecuar los instrumentos de anflisis para lograr cierto grado de
formalizacién de las tendencias de largo plazo del sistema econdmico,
tendencias éstas que son encaradas como el resultado de una forma ciclica
de crecimiento, [s claro entonces que los supuestos son establecidos de
manera a alcanzar esos objetivos, Un juicio sobre en qué medida tales
objetivos han sido logrados, escapa a las posibilidades del presente trabajo,
Es de observar, sin embargoe, que los tipos de *tendencia secular! caracte-
rizadas en el ftem que antecede, son insuficientes para cubrir el caso de
algunas economias latinoamericanas, en las cuales parece coexistir una
tendencia inflacionaria crénica, con la presencia también crénica de sube
empleo (estructural) de recursos productivos,







